

“我们为百姓服务,不仅要延伸到最后一公里,还要延伸到最后一厘米,真正和老百姓零距离。”平阴县委常委、县纪委书记王欢如是表示。日前,记者走进平阴县纪委,了解他们如何通过一个个的实招、新招来助力发展,提升老百姓的幸福感。

本报记者 刘雅菲
见习记者 张晓燕

被巡察对象是熟人 报告制度来回避

“在工作中,我们经常会遇到一些全新挑战,这时,就需要我们结合基层实际,出新招,办实事。”平阴县委书记朱云生表示。今年3月26日,五个巡察组在平阴县成立,开始了第一轮巡察,平阴也成为济南市第一个成立巡察组的县区。这是平阴县各个单位和市民第一次接触巡察,同时,对巡察组来说,也是一项全新工作。“除了规定动作,我们还想把巡察工作做得更好。”平阴县委巡察工作领导小组成员董衍福说。

但是在巡察组任务分工过程中,董衍福和其他成员发现一个问题。“我们有一个巡察组组长报告,他要巡察的单位负责人是之前在另外一个单位工作时的老领导,两个人关系很好。”巡察是一个不留任何情面的过程,要求绝对公正无私,而巡察组成员和被巡察对象之间的熟识,不仅让双方都很尴尬,还会对巡察工作产生不利影响。

这种情况并不少见。据董衍福介绍,巡察组和被巡察单位在工作过程中都是对应关系,虽然在巡察前充分考虑到相关成员的工作经历,尽量使其与巡察单位不产生交叉,但“平阴地方比较小,关系网也会比较密集。”董衍福表示,因此,有一些巡察组成员和巡察对象之间,有可能是亲戚关系、朋友关系或是同学关系。

遇到问题就要想办法解决问题。为此,平阴县专门建立巡察工作熟识关系人报告制度,遇到熟识关系需提前报告,也便于对巡察组成员进行调整。“这项制度出台后,我们巡察组的成员都十分配合,第一轮巡察进驻主动打报告的就有十几个,”董衍福说:“虽然我们安排人员时工作量大了,却能让巡察人员更加超脱,减少巡察的干扰因素,从而让巡察工作更加公正有效。”

对于规定动作的认真执行和自选动作的有效创新,平阴第一轮巡察取得不错结果,共发现党的领导、党的建设、全面从严治党等方面问题52个,发现问题线索29条,提出边巡边改事项38个。

严肃执纪 配合全县重点工作

取得成绩的同时,纪检监察机关的担子也更重了。在今年9月召开的“深化实施‘四种形态’助推平阴发展提升”动员大会上,平阴县委书记朱云生表示,全县各级党组织和纪检监察机关在深入推进党风廉政建设和反腐败工作的同时,必须更好地围绕中心,服务大局,着力解决影响和制约发展的突出问题。



平阴县纪委审查组在对某村财务方面存在的问题进行审查。 平阴县纪委供图

为百姓服务到 最后“一厘米”

平阴以严肃问责倒逼责任落实 9人因侵害群众利益被处理



平阴县纪委开展“党员活动日”活动,党员讲述入党故事。 平阴县纪委供图

前不久,平阴县纪委接到一封反映公职人员酒后阻碍“拆违拆临”工作的举报信。通过调查,平阴县某机关工作人员雷某某,酒后接亲友的电话称有人在强拆自家房子。雷某某立即赶到亲友所说的房子处,借着酒劲儿与正在加班加点在县城内拆违拆临地块进行绿化施工的县环卫绿化管护中心工作人员发生冲突,引发大量群众围观,致使工作人员停止施工,直至派出所民警赶赴现场后,事态才得以平息。

平阴县纪委会研究认为,雷某某身为共产党员,阻碍国家机关工作人员依法执行公务,虽未造成严重后果,但雷某某作为一名机关工作人员,应从严处置,决定给予雷某某党内警告处分。

这也正是平阴县纪委通过自己的工作,与全县重点工作密切配合。“我们围绕全县的发展大局,融入重点工作,重点工作进行到哪里,我们就会把严肃执纪延伸到哪里。”平阴县纪委副书记、县监察局局长李瑞东说。今年以来,拆违拆临成为全市的重点工作,平阴也不例外。“在拆违拆临工作当中,我们处置了多起阻碍拆违拆临工作的情况,从而推动这项工作的顺利进行。”

扣留560元残疾人补贴 村干部被党内警告

平阴县的发展最终是为了老百姓能够过上更好的生

活,但在老百姓身边,还存在着雁过拔毛、截留私分等“微腐败”问题。

“我的残疾人补贴去哪里了?”今年,平阴某村村民连续三次拨打12345,反映自己的残疾人补贴没领到。平阴县纪委对这一线索进行排查后,立即安排人员进行调查。原来是这个村的党支部副书记兼村会计扣留了存折。从代替村民领回存折到被迫交回前后长达七个月之久,虽然存折内只有560元,但这种行为影响了党群干群关系,违反了群众纪律,2017年8月,平阴县纪委对这名村干部给予党内警告处分,存折也交到了残疾户手中。

“我们为老百姓服务不仅要延伸到最后一公里,还要延伸到最后一厘米,真正和老百姓零距离。”平阴县委常委、县纪委书记王欢表示,严查严惩扶贫领域“微腐败”,满足群众的诉求,让群众得实惠,才是真正打通执纪审查最后“一厘米”。

王欢表示,为了这最后“一厘米”,平阴县纪委打出“组合拳”,一方面,通过扶贫检查、专项巡察和重点督查,严肃查处扶贫资金项目监督管理使用中的贪污挪用、截留私分、优亲厚友、虚报冒领、雁过拔毛、强占掠夺,以及利用职务便利索要回扣、吃拿卡要等问题;另一方面,深化实施监督执纪“四种形态”,加强对党员干部的日常监督管理,注重抓常、抓早、抓细、抓小。同时,深化廉政教育,开

展“以案说纪”活动,探索建立廉政文化“初形态”。在此基础上,用好问责利器,用严肃的党内问责倒逼责任落实。

今年以来,平阴县纪委共受理扶贫领域问题线索31件,立案9件,目前党纪处分2人,移送司法机关1人,因侵害群众利益被组织处理9人,其中实施党内问责5起。此外,正在初核8件。

过“政治生日” 回顾入党经历不忘初心

良好的政治生态是发展的前提。“要营造良好的政治生态,就需要落实好主体责任和监督责任,准确地运用四种形态。”平阴县委常委、县纪委书记王欢说。在这一方面,平阴探索了清单式管理,让工作更具操作性。

很多违纪行为其实早有苗头,需要用第一种形态来解决。“比如,个别同志下班后经常有酒局,虽然这些酒局都不属于公款吃喝,但也能体现一些倾向。”王欢表示,这些情况虽然看起来没到违纪程度,但也需要及时谈心谈话,并且要求谈话“留痕迹”。

痕迹怎么留?这种日常性谈话可以在散步中进行,在工作间隙进行,拍照、录像不现实。对此,平阴纪委也想了办法:“我们专门设计了一个小本子,把每一次谈话的对象、内容都记录在册。”

对于这种做法,济南市纪委常委、市监察局副局长刘兆华也表示:“这种关口前移,

可以及时发现一些苗头性问题,让这个小本子发挥出大作用。”

如果把关口再往前移动一些,最理想的状态就是让官员打心眼儿里不想腐。“因此,我们想通过平阴特色‘和’文化、‘孝’文化同社会主义核心价值观相结合,形成有平阴特色的廉政文化。”平阴县纪委副书记孔令松说。

这些做法既是让干部知晓底线、敬畏规矩,也是为了让党员干部不忘初心。10月9日晚,平阴县纪委开展“党员活动日”活动,首批过“政治生日”的4名党员拿到了自己的“政治生日贺卡”,上面写着自己的入党时间和入党誓词,在与全体党员一起重温入党誓词的同时,四名党员分别讲述入党故事,分享心得感悟。

“转眼之间,我入党已经二十七年了。在刚刚入党时,我仅仅只是觉得,这是自己政治生命的开始,而现在,特别是重过政治生日、重温入党誓词,更多的是让我感受到一种神圣、一种责任、一种使命。”平阴县纪委派驻第一纪工委副书记、第一监察分局副局长李娟同志的发言引起全场共鸣。

这是平阴全县纪检监察系统开展“构筑初心工程 淬炼执纪铁军”主题活动中的一项内容。“我们也是想通过这一主题活动,为全体党员送去组织的关心祝福,提出新的更高要求,同时也强化责任担当,激发干事热情。”王欢说。